

推进百县千镇万村高质量发展工程

信宜着力做好“土特产”文章
严把质量“四道关”
打造高品质信宜李

茂名晚报讯 记者和沛蓉 通讯员梁岂铭 陆少萍 近日,记者从信宜市农业农村局了解到,信宜三华李作为当地特色产业,近年来,该市主要从生产种植、产品监测、日常监管、执法力度等持续发力,严把质量“四道关”,擦亮“信字号”品牌,致力打造高品质信宜李,赋能“百千万工程”。

规范绿色种植
把好果品质量“技术关”

该市组织农技专家、监管人员等,深入田间地头传授科学施肥、合理修剪、适时采摘等技术,指导果农严格按照技术规程规范田间管理,宣传推广绿色防控及化肥农药减量增效技术,今年累计开展宣传培训达2140人次,提升整体种植管理水平;同时,组织多方筛选标准种植、规范管理、质量有保障的种植户28户,颁发“明星种植户”特制牌,树立标准化种植户典型,并通过官方媒体进行重点宣传报道,引导广大种植户学习先进典型。

加强源头监测
把好果品质量“品控关”

为加强信宜李果品质量监测,

该市市场监督管理局和农业农村局组织人员对上市前的信宜李果品开展定性和定量检测,并设置了快检工作点,快检工作队现场进行样品检测。对于初次快检不合格的果品,当天禁止上市;二次快检不达标即取消银妃商标的使用权并进行处罚,切实保障果品质量安全。据统计,2024年在信宜三华李主产区钱排、白石等镇共开展定性、定量监测1.3万批次,合格率100%。

创新数字科技
把好果品质量“溯源关”

该市与阿里巴巴等知名企业研发品控溯源平台,成功构建“两标一码一单”品控溯源体系,即区域公用品牌标(信字号)、产品品牌商标(银妃)、网络溯源二维码和政府监管检测单。有了品控溯源平台,可以利用区块链不可篡改的属性,使农产品都拥有独一无二的“身份证”,实现生产源头与市场进入的无缝衔接。消费者通过扫描溯源二维码即可获得三华李种植、采收、质检、运输和生产主体等产品信息,健全了信宜李“从枝头到餐桌”的果品

质量安全追溯体系,实现农产品来源可溯、去向可查、责任可究,让农产品质量安全看得见,全链条提升食品和食用农产品知名度、美誉度和市场认可度。今年,农户售卖“信字号”农产品质优价稳,信宜三华李大果收购价达15至20元/斤,创历史新高。

加强日常巡查
把好果品质量“执法关”

为加强对农资经营者的监管,该市农业部门执法人员深入各农资经营门店,对全市销售主体进行随机抽查,对无证销售化肥、农药经营者进行处罚,指导、监督其建立健全农药进销台账记录,确保农药销售去向清楚。今年以来,共出动执法人员85人次,检查农资产品生产经营主体40余家,未发现有无证销售化肥、农药经营者。同时,该市严厉打击在种植期间使用禁用农药、在贮藏、运输、加工过程中使用禁用的保鲜剂、防腐剂等添加剂的行为,依法对侵权、违规使用“信字号”商标行为进行处置,对符合移交公安部门处理的坚决移交,严格执法,全力保障信宜三华李果品质量。

电掣八方 睿赢四海
电白区电海商会举行
第一届理(监)事会就职典礼

电海商会启动起航。

茂名晚报讯 电掣八方,睿赢四海。9月23日,电白区电海商会第一届理(监)事会就职典礼举行。副市长、电白区委书记高雪山,电白区政协党组书记、主席人选郭亿万,以及相关单位负责人、各商(协)会代表、电海街道班子成员和辖区知名企业家、杰出乡贤欢聚一堂,共叙乡情、共谋发展、共话未来、共绘电海街道高质量发展蓝图。

当天上午,电海商会在其办公室举行了揭牌仪式,下午举行第一届理(监)事会就职典礼。就职典礼宣读了电海商会第一届理(监)事会成员名单及顾问、名誉会长名单。广东荣丰达建设集团有限公司谢广良当选电海商会理事长。

活动现场分别为顾问、名誉会长颁发聘书,为会长、监事长、执行会长、常务副会长、副会长、秘书长、副秘书长、监事、理事颁发当选证书。

活动现场举行了授信仪式,中国农业银行茂名电白支行向电海商会意向授信60亿元。电白区委统战部、区工商联,各镇街商会、相关团体、企业分别为电海商会赠送了贺礼。

“电海商会是根据‘百千万工程’需要,在区委统战部、区工商联指导下依法组建的社会团体。如何为商会工作开好局、起好步、谋好篇,为电海商会发展打下一个良好的基础,对我们第一届商会班子而言责任重任。”电白区电海商会会长谢广良表示,将充分发挥商会亲商、安商、护商的优势,推动企业以强扶弱、强强联合、抱团发展,以强化商会建设助推产业集群发展壮大,为电海经济高质量发展提供有力支撑。

(茂名日报社全媒体记者陈俊明)

下垌岭村开展《茂名市文明
行为促进条例》宣传教育活动

茂名晚报讯 记者张海锋 通讯员陈振亮 为进一步增强群众的文明意识,提升群众文明水平,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感,发挥人民群众主体作用,9月20日,电白区马踏镇下垌岭村新时代文明实践站组织群众开展了《茂名市文明行为促进条例》宣传教育活动。

活动中,志愿者向群众详细讲解《茂名市文明行为促进条例》的具体内容,围绕《条例》中关于法律服务、理论政策、科学普及、扶贫帮困、医疗健康、卫生环保等方面进行深入浅出解读,并通过日常生活中的例子,从不同角度加深群众对《条例》的理解,号召广大群众积极参与到文明城市创建工作中,发挥“小手拉大手”效应,助力文明城市建设,不断提升城市文明程度和文明素质。同时,鼓励群众养成良好的行为习惯,自觉抵制、杜绝各类不文明行为。

通过开展《条例》宣传活动,下垌岭村既为马踏特色的文明创建活动增添了亮丽的底色,也进一步加深了广大群众对文明行为的认识,潜移默化树立文明生活理念,营造了人人知文明、人人讲文明的浓厚社会氛围。

巾帼妙笔书国庆 墨韵飘香映华彩
市书画院举办庆祝中华人民共和国成立75周年活动

茂名晚报讯 记者黄宇彬 金秋九月,丹桂飘香,近日,茂名市书画院举行“巾帼妙笔书国庆,墨韵飘香映华彩”——庆祝中华人民共和国成立75周年女书画家挥毫活动。近30名女书画家,现场题字作画,以独特的方式喜迎国庆佳节,以表达对祖国的热爱和赞美。

活动当天,一众女书画家身着汉服,气质如兰,为市书画院增添了一抹绚丽的色彩。活动主要以手绘灯笼为主,手绘灯笼虽复杂烦琐,但这丝毫阻挡不了女书画家们心灵手巧的创作热情。她们全神贯注,宛如工匠雕琢艺术品般,小心翼翼地

在灯笼上作画题字,她们笔走龙蛇,用妙笔展现出对祖国山河的赞美、对美好生活的向往。灯笼上那一幅幅书画作品,或大气磅礴,或婉约细腻,无不展现出女书画家们深厚的艺术造诣和文化底蕴。

此次活动不仅展示了茂名市女书画家们的高超技艺和深厚功底,也展现了她们对祖国的深深热爱和崇高敬意。市文联副主席、市书画院党支部书记廖静表示,女子书画院自成立以来,不断磨砺打造,队伍逐渐壮大,以书画为媒汇聚一堂,相互切磋、相互学习,用手中的笔展现传统文化。

“这次活动是一次深情的献礼,也让我们感受到了中国传统书画艺术的魅力和力量。”市书画院女子书画院院长杨伟芳说。参与活动的女书画家们也纷纷表示,以后要多举办这样的活动,共同推动我市书画艺术的繁荣发展,更好地弘扬传统文化,增加爱国情感和民族自豪感。

据了解,下一步,女子书画院将继续组织更多这方面的活动,乘着时代的东风,为祖国的繁荣发展贡献书画的力量。用书画和热情歌颂和谐社会,讴歌繁荣发展,为国庆送上真挚的祝福。

高州市曹江镇华坑村举办荔枝秋冬季管理工作座谈会

茂名晚报讯 记者梁柔 通讯员朱倩莹 9月22日下午,由国家荔枝龙眼产业技术体系、荔枝气象服务中心、高州市荔枝科技特派员团队、广东省乡村振兴战略专项资金(农业科技能力提升)项目组联合主办的荔枝秋冬季管理工作座谈会在高州市曹江镇华坑村荔枝试验基地召开。国家荔枝龙眼产业技术体系首席专家、荔枝气象服务专家、质量安全与营养品质评价岗位、茂名试验站团队专家,高州市曹江镇、根子镇、谢鸡镇、泗水镇、电白区旦场镇科技特派员代表,曹江镇政府领导,以及来自茂名曹江镇和根子镇、广州市增城区仙基镇

的荔枝果农、经营商等70多人齐聚一堂,共同探讨荔枝产业的未来发展。

座谈会围绕荔枝秋冬季管理工作、如何控梢促花、减少农药使用、园相改造与品种改良、未来荔枝园建设和产业前景、荔枝镇科技特派员工作等议题展开深入研讨。国家荔枝龙眼产业技术体系首席专家陈厚彬研究员根据2024年第四季度气候预测情况,提出了当前不同状态枝梢相应的处理方法。此外,为了促进花芽分化,对控梢及促花技术,包括促梢、杀梢、抑梢等多种控梢方法,以及利用低温、干旱条件、枝条碳素积累

和叶片降氮等促花措施作了详细讲解;探讨了如何找到工作切入点,包括与有合作精神的荔枝果农、荔枝相关农业企业合作,以及新品种、种植示范基地建设和营销等产业链环节。

会议还提出了“三通三减三产”的发展目标,强调了品种改良的重要性,并提出了通过荔枝协会、服务队等形式组织果农,解决经费筹集问题,推动荔枝产业的科技创新和产业升级。会议还安排了现场考察交流环节,现场讲解山坡荔枝园如何改造梯带,过密的植株如何改造树形等技术。参会人员积极讨论,气氛热烈。